

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCIÓN.
Entregando su importe en Madrid, o envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administración, calle del Rubio, número 23.
que no servirá la que no esté pagada.

Madrid 8 rs. Prov. 30 trim. Di. y Estran. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XVIII. NUM. 2848 DE LA MAÑANA

MADRID, VIERNES 17 DE NOVIEMBRE DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

Por real decreto que ayer publicó la *Gaceta*, según habíamos anunciado, se nombra para la plaza de oficial de la clase de cuartos del ministerio de la Gobernación, vacante por salida á otro destino de D. Eugenio Alonso y Sanjurjo, que la desempeñaba, á D. Juan Pedro Espinosa y Cutilla, vocal secretario que ha sido de la suprimida Junta consultiva de Policía urbana y edificios públicos, y que reúne los requisitos exigidos por real decreto de 6 julio último.

Ayer publicó la *Gaceta* la relación de las declaraciones de derechos pasivos, hechas por la junta de las mismas clases durante la segunda quincena del mes de octubre último.

Según los telegramas oficiales recibidos en Madrid, ante ayer ha llovido en Albacete, Castellón, Cuenca, Gerona, Granada, Guadalajara y Murcia.

Ayer, según habíamos anunciado, publicó la *Gaceta* el escalafón de los empleados dependientes del ministerio de la Gobernación, por orden de antigüedad en las respectivas categorías y clases, con arreglo á las bases que se indican en el mismo periódico.

Al final del escalafón hay la siguiente nota:

«Los empleados cesantes de los ramos que dependen del ministerio de la Gobernación, presentarán en la subsecretaría, ó en los gobiernos de las provincias, sus hojas de servicios, acompañadas de los documentos que previene la real orden de 12 de setiembre último, haciendo constar en ellas, con certificación de los respectivos contadores de Hacienda pública, si disfrutan haber pasivo y continúan en el cobro del que tuvieren señalado por clasificación. Para la presentación de estas hojas se señala el término de dos meses á los cesantes que residan en la Península é islas adyacentes, y de seis á los que se hallen en las provincias de Ultramar ó en el extranjero.»

Aprovechando las copiosas lluvias del otoño, se ha dado término ya en esta provincia á la sementera del trigo, y ahora se ocupan los labradores en sembrar la cebada, para lo que el tiempo no puede

estar mejor. Este principio, tan favorable para la cosecha próxima, contribuye estráordinariamente á que continúe en baja el precio de los granos.

Con arreglo á la ley de desamortización de los bienes del real Patrimonio, se han puesto á la venta pública tres solares de la manzana 20, que está ya denunciada en el nuevo barrio que debe construirse en la Montaña del Príncipe Pio.

Vuelve á hablarse del matrimonio del príncipe Humberto.

Ya es sabido que el rey Víctor Manuel no ceja en su propósito de colocar en el trono de Saboya una princesa católica, en cuyo caso solo hay dos ó tres en Europa que estén en estado de casarse; y la edad del príncipe Humberto debe hacer desear á su padre y á la nación italiana asegurar cuanto antes la sucesión á la corona.

Escriben de París que el conde de Walewski, designado para presidente del Cuerpo legislativo, gestiona activamente para que el emperador haga alguna concesión liberal á dicho cuerpo, como por ejemplo, el derecho de interpeleación. Sus gestiones han sido hasta ahora inútiles.

Asegúrase que Francia apoya en el gobierno italiano el proyecto atribuido al cardenal Antonelli respecto á la deuda pontificia, y consiste en que Italia se encargue de pagar, no solamente la parte referente á las antiguas provincias (15 millones poco más ó menos), sino que entregue al gobierno pontificio el capital entero de esta deuda, ó sean 300 millones, con cuya ayuda Roma se reembolsaría. El cardenal Antonelli reclama además el interés de cinco años.

El domingo al mediodía regresó á Córdoba el Sr. D. Manuel Ruiz Higuero, gobernador civil de aquella provincia.

Días pasados estuvo la Guardia civil para dar alcance á Pacheco y sus secuaces en la finca de la hacienda de Moratalla, provincia de Córdoba. Parece que los cogieron algunas caballerías y los comestibles. Se les sigue la pista sin descanso.

Acaba de publicarse en París una nueva obra de Mr. Cousin titulada «Filosofía sensualista en el siglo XVIII.»

Continúan las notas diplomáticas entre los gobiernos inglés y de los Esta-

dos-Unidos á propósito de la reclamación de este á aquel de indemnización por los perjuicios que causó el corsario confederado *Alabama*, armado en los puertos de Inglaterra. El gabinete de Londres insiste en su proyecto de someter la cuestión á una comisión europea mientras que el gobierno anglo-americano rechaza toda idea de arbitraje.

Según una carta que tenemos á la vista, en la Puebla del Caramiñal, provincia de la Coruña, ha sido devorado por un horrible incendio el edificio donde se hallaban establecidas las oficinas y almacenes de la aduana. Parece que la municipalidad de aquella villa ha hecho un grande elogio del teniente de carabineros D. Sebastian Placer, que al frente de los individuos de su mando y con sus enérgicas y acertadas disposiciones, ha podido sustraer de las llamas la documentación y algunos efectos estancados. Afortunadamente no ha habido desgracias personales.

Los *fenians* han formado en los Estados-Unidos un gobierno y un congreso cual pudieran haberlo hecho si dominaran en Irlanda. Allí han nombrado jefe del poder ejecutivo de la república irlandesa al coronel O'Mahoney.

El gobierno turco no había reconocido todavía la legitimidad de la posesión de Argelia por Francia, pero acaba de ocurrir un suceso que supone dicho reconocimiento. Un buque otomano ha entrado en Argel y ha hecho los saludos de ordenanza.

Del 1.º de agosto al 16 de setiembre de 1866 habrá en Boulogne-sur-Mer (Francia) una exposición de pesca, bajo los auspicios y la presidencia de honor del conde de Chasseloup, ministro de Marina y de las Colonias. Esta exposición tiene por objeto precisamente el popularizar el conocimiento de los medios que se usan hoy en las diferentes naciones para coger el pescado, tanto en el mar como en las aguas dulces; el de los procedimientos puestos en práctica para la preparación, la conservación, el empleo, bajo todas las formas, de los productos de la pesca y el de las aplicaciones hechas de estos productos á las diferentes artes que sacan partido de ella.

La *Democracia* no niega la posibilidad de que el Sr. Olózaga convenga y se halle conforme en muchos puntos con los principios democráticos; pero sí que ningún demócrata trata de invitar al señor Olózaga á formar un nuevo partido.

El *Centro liberal independiente* que se ha constituido en Barcelona por los progresistas, ha publicado un manifiesto-programa, en el que propone soluciones liberales para todas las cuestiones políticas y económicas, y declara que el retraimiento es la muerte de los partidos, y que los liberales de Cataluña deben ir á las urnas y elegir sus diputados.

El gobierno mejicano ha concedido una amnistía á los que formando parte de las bandas juaristas y no habiendo cometido delitos comunes se presenten á las autoridades antes del 1.º de noviembre.

El miércoles de la semana última se reunieron en esta corte gran número de profesores de medicina y otros muchos de las ciencias auxiliares, para aprobar el proyecto del Congreso médico-científico, que se ha de verificar el año próximo de 1866.

En esta reunión, por ser la junta general, quedó aceptado el pensamiento de celebrar en el mes de mayo, un congreso médico internacional en que se haga el estudio del cólera morbo asiático, bajo el punto de vista médico y administrativo, al cual podrán concurrir, no solamente los médicos de todos los países, sino los naturalistas, los físicos, los químicos, los hombres entendidos en administración, los ingenieros, todos cuantos puedan prestar algún conocimiento útil sobre asunto de tan grande importancia.

La *Regeneración* anuncia que por el fiscal del juzgado de Buenavista se pide la pena de cuatro años de presidio contra el Sr. Sanchez, director de dicho diario, al que se sigue causa criminal por un escrito que apareció en las columnas de nuestro colega.

El señor marqués de Albaida ha llegado al pueblo de la provincia de Valencia que da nombre á su título.

La sociedad para la propagación de la

lengua universal, que parecía ya destruida, vuelve á cobrar animación, siendo varios los nuevos socios que han entrado para impulsar el estudio y desarrollo de aquella bajo la dirección de un sabio fundador, el anciano sacerdote D. Bonifacio de Sotos Ochando, cuyos trabajos é investigaciones tan universalmente aplaudidos fueron desde que en Francia inició su pensamiento.

La *Iberia* declara que el antiguo partido carlista trabaja sin cesar, y hoy mismo está recaudando fondos en París, para ayudar al triunfo del hijo mayor del ex-infante D. Juan.

El gobierno japonés acaba de decidir la fundación de un puerto de guerra y un arsenal marítimo en una magnífica bahía grande, profunda y perfectamente abrigada, á corta distancia de Yokohama. El gobierno invertirá 200.000.000 de francos en estas obras, que serán dirigidas por ingenieros franceses. Por favor especial se permitirá á los buques franceses repararse en este arsenal.

Los periódicos de Vich lamentan la paralización de las obras de aquel ferrocarril, y esperan que el señor ministro de Fomento atienda y resuelva la esposición que aquel ayuntamiento le ha dirigido sobre este importante asunto, según digimos hace días.

Una carta de Almurdiel dice que los destrozos ocasionados por las aguas en la vía férrea de Andalucía, sobre representar una pérdida de muchos millones, imposibilitará la apertura de la línea hasta pasado un año ó más, y aun para esto será preciso que la empresa desplegue grande actividad y haga muchos desembolsos.

En Bilbao se ha publicado una nueva candidatura para diputados á Cortes por Vizcaya, compuesta de los señores don Constantino de Ardanaz y Undabarrana, D. Ramon de Echevarría é Irunciga, D. Mariano Zaballuru y D. Juan de Ibargoitia.

Dentro de pocos días se publicará en Bruselas un suplemento á la edición de piano y canto de la ópera *La Africana*, de Mayerbeer, conteniendo todos los trozos que se han suprimido en la representación, con un prefacio escrito por

exasperados por sus continuos ataques y por la inutilidad de sus pesquisas, se dejarían arrastrar á las vejaciones y persecuciones que concluirían por agotar la paciencia y resignación de los indígenas, cuyos cosumbres é ideas religiosas eran naturalmente hostiles á los cristianos. Así encontrarían á las poblaciones admirablemente dispuestas el día que pudieran levantar el estandarte de la revolución.

La mayor parte de los *dacoits* desconocían estos ambiciosos cálculos. Solo se les hablaba del botín que se recogería. Esto les bastaba para arrostrar los peligros que, en último caso, los jefes sabían hacer casi nulos, gracias á su perfecto conocimiento del país, y á sus numerosos espías.

Sin embargo, esta vez no se había organizado con mucha anticipación la expedición de Naurghabad y Medwainah; Ramehund, el *behra* de *mistress* Craighton, había servido de agente para establecer inteligencias con los demás criados.

El proyecto estaba tan bien organizado, que los *dacoits* hubieran realizado su robo sin encontrar ninguna resistencia, si el amor de Jootha Monjee por *mistress* Craighton no le hubiera hecho separarse de su prudencia habitual.

Desde que vio á la joven no tuvo otra idea que robarla; así es que en el momento en que el *behra* le abrió la puerta del pabellón, se precipitó dentro de la estancia de Cecilia con algunos de los suyos. Por fortuna, la joven, como se ha visto antes, se encontraba en un punto apartado de la galería.

A pesar de las luces que empezaban á circular por los corredores, y de los gritos de alarma que se oían por todas partes, Jootha Monjee quería ir en busca de *mistress* Craighton, pero encontró á sus compañeros muy poco dispuestos á secundarle.

Estos temían perder el rico botín que acababan de recoger, y no querían tampoco arrostrar las armas de los europeos.

A pesar de las exhortaciones é instancias de Jootha Monjee, todos huyeron, arrastrando con ellos al *brahmin*, furioso por la cobardía de éstos.

En el momento en que el *mal*, desesperado por la inutilidad de sus pesquisas, salió del pabellón, fué visto por Burtell.

Al separarse de Craighton y Tarlesby, el joven capitán había bajado al jardín y

se había encontrado sin saber cómo en el bosquecillo que había frente á la habitación de Cecilia.

Había permanecido allí, apoyado en un árbol, esperando con impaciencia que una luz, brillando en la estancia de *mistress* Craighton, le anunciase que la joven había vuelto á ella.

Viendo de pronto á los *dacoits* corrió á cerrarles el paso. Al grito de alarma que lanzó, siete ó ocho hombres se arrojaron sobre él; este pudo coger una de las pistolas del cinto de Jootha Monjee y la disparó sobre un *dacoit*. Los otros le arrojaron una manía por la cabeza y paralizaron así sus movimientos. En un segundo fué atado; cuatro *dacoits* se lo llevaron corriendo y desaparecieron en seguida en las jungueras.

A tres millas de Medwainah, encontraron los bandidos cuatro carros arrastrados por buyes y cargados de paja, entre la que se apresuraron á ocultar el botín. Estos carros tomaron al punto distintas direcciones, guiados por algunos *dacoits*, súbitamente cambiados en *arsamis* y en labradores. Los demás bandidos, unos se convirtieron en *fakirs*, otros en mercaderes, etc. Todos, en fin, sufrieron una completa metamorfosis.

Gracias á los numerosos cómplices de los *dacoits* y al profundo misterio que rodea al harem de un indio, las bayaderas se encontraron muy pronto en inviolables retiros. Estas se despojaron de sus ricos adornos para tomar los vestidos ordinarios de las mujeres indias. Unas entraron en algun harem, otras partieron para Ghondwana con una escolta de *bhees* disfrazados de portadores de palaaquines, de *musalchis* y de *taohaidars*.

La Ghondwana es una comarca montañesa, situada cerca del nacimiento del Sone, del Nerbuda y del Mahanuddy. Cubierta de impenetrables selvas; surcada de barrancos, de rocas y de obstáculos de todo género, sirve de retiro á una población casi salvaje que conserva un carácter particular. Menos degenerados y menos serviles que los demás indios, más laboriosos, más bravos, más fieros y también más fanáticos, estos descendientes de los antiguos *Puharris* conservan aun algunos restos de las terribles costumbres de sus mayores. En la Ghondwana sobre todo es donde aun se realizan los sacrificios humanos tan comunes en otro tiempo en algunos lugares del Indostan. Gracias á la actividad desplegada por los ingleses y á la inco-

sas de su parte y atravesar la animadversión general. Se vio por lo tanto obligado á reconcentrar su cólera y á entrar en su habitación murmurando una grosera amenaza.

Cuando se vio solo, se entregó á uno de esos accesos de rabia que rayan en locura y que le eran tan familiares, contribuyendo acaso á la enfermedad del hígado que sufría desde mucho tiempo. En el estado de su salud nada podía serle mas dañoso. Un cuarto de hora despues, en el momento en que el mayor refería á Cecilia la conversacion que había tenido con su marido, un *behra* entró zozorado en la estancia.

—¿Qué hay, animal? preguntó el mayor, en quien la paciencia no era la cualidad dominante.

—Craighton, *rahib*, está muy malo; se revuelca sobre el tapiz, y por momentos queda inmóvil como un cadáver.

Una cualidad admirable del carácter de la mujer, es ese movimiento del corazón que las lleva á perdonarlo todo ante el infortunio. No había acabado aun el *behra* su frase, cuando Cecilia se lanzó á la estancia de su marido. Fitz-Wall corrió tras ella; pero, aunque estuvo muy ágil á pesar de sus sesenta años, Cecilia llegó mucho antes que él al lado de Craighton.

Este último estaba realmente muy malo. La sangre afluíá á su cabeza con espantosa violencia. Se le llevó al lecho. Un criado partió inmediatamente para Naurghabad, á fin de traer un médico que formaba parte de los cazadores, al que tuvo la fortuna de encontrar en el camino con otros seis caballeros que venían á informarse del mayor, y á ofrecerle sus servicios.

Este les dió las gracias y les indicó que no necesitaba de nadie. Al ver su preocupación, los cazadores comprendieron que su presencia le era embarazosa.

A pesar de que puso galantemente su casa á su disposición, abandonaron á Medwainah y volvieron á Naurghabad.

Libre de sus huéspedes, el mayor subió á la estancia de Craighton. Se acababa de sangrar al viejo capitán.

El médico dijo que creía poder responder de su vida, pero que sin embargo había aun mucho peligro.

A despecho de las observaciones de Fitz-Wall, que dudaba entre el cumplimiento de su palabra y un sentimiento muy natural de conmiseración por su

antiguo amigo, Cecilia se estableció á la cabecera del enfermo; día y noche permaneció al lado de su marido, previniendo sus menores deseos y colmandole de cuidados y atenciones. Este la recibía en silencio, con aire hosco, y la maltrataba algunas veces. Pero cuando ella se alejaba un minuto, encontraba pretexto para llamarla.

Así pasaron dos días y tres noches sin que la pobre joven tomara un momento de reposo. Quebrantada por la fatiga, devorada por su inquietud respecto á Burtell, Cecilia soportaba con infinito valor todos los padecimientos físicos y morales. La fiebre sostenía sus desfallecidas fuerzas.

Todas las mañanas preguntaba al buen mayor si tenía noticias de Tarlesby. Fitz-Wall hacia tristemente señal de que no. Entonces la pobre joven levantaba los ojos al cielo sin proferir una sola palabra, y volvía á sentarse á la cabecera de su marido.

En vano la suplicaba el mayor que tomara algun reposo. Ella movía tristemente la cabeza y estrechaba la mano del viejo oficial con un afectuoso gesto de reconocimiento.

Se hubiera dicho que quería espíar, con su asiduidad al lado de su indigno esposo, el interés demasiado tierno que tenía á Burtell.

El tercer día, á las diez de la mañana, un *bengali*, vestido únicamente con el *lungouti* y el turbante, se presentó en Medwainah, pidiendo ver á *mistress* Craighton y rehusando dar á conocer á los demás el mensaje de que era portador. Tampoco quiso decir de donde venía. Después de haber discutido mucho tiempo con el *bengali*, Tony le hizo conducir á la habitación de *mistress* Craighton; despues corrió á prevenir el mayor que fumaba su pipa en la galería.

El indio llevaba al brazo una canasta con tapadera de las que se usan en Bengala para llevar ciertas frutas.

Esta canasta contenía sin duda algo muy precioso, porque el *bengali* la recibía precipitadamente cuando alguno hacia algun movimiento para tocarla.

Cuando el mensajero entró en la estancia de Craighton, donde se hallaba siempre Cecilia, la joven estaba sentada al lado del lecho de su marido, y este permanecía inmóvil y silencioso, oculto por los largos pliegues de su mosquitera. Quizá dormía entonces. Cecilia leía un libro relativo á los *dacoits* y á los *puhdarris*.

Mr. Feltz en que explicara los motivos de estas expresiones.

Los periódicos franceses elogian mucho a la señora Lagrange por la perfección y maestría con que ha cantado la ópera Lucia en el teatro italiano.

Nuestro corresponsal nos envió ayer el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Cádiz, 13.

El vapor-correo trasatlántico que llegó ayer tarde es el «Infanta Isabel», que ha hecho un rápido viaje y trae noticias de la Habana hasta el 30 de octubre.

Hasta mañana es probable que no salga el vapor «España» para la Habana por no haber llegado aun la correspondencia pública y de oficio, que salió de Madrid el 13.

Segun nos escriben de Cáceres, parece que además de los candidatos de union liberal de que ya dimos cuenta, se presenta tambien el médico homeópata don Anastasio Garcia Lopez, a quien apoyan las clases médicas de aquella provincia.

El premio de 120.000 escudos del sorteo de la lotería verificado ayer ha caído en suerte al número 2.708, expendido en las administraciones de Valencia.

El día 20 del actual, a las cuatro de la tarde, darán principio en esta corte los ejercicios de oposición a las plazas de profesores médicos de entrada, cuarto y quinto, cirujano quínto de igual categoría, y farmacéutico tercero del cuerpo facultativo de beneficencia de esta provincia.

Se ha constituido el tribunal de censura para la oposición a la plaza de farmacéutico tercero del cuerpo de beneficencia provincial de Madrid.

Hemos recibido el Manifiesto al partido moderado que en una hoja suelta se ha repartido en Madrid.

Asistieron a esta fiesta de familia, entre otras que no recordamos, las de los señores Piñans, Barzanallana, Osa y Barri y algunos amigos de confianza, entre los que se encontraban los señores Rodríguez, Mesa, Calabaza, Martínez Cervero y otros.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas: Paris, 15.

La «Gaceta de Viena» desmiente que se hayan roto las negociaciones comerciales entabladas entre Inglaterra y Austria.

El «Morning-Post» espera que el gobierno de la Union impedirá que se lleven a cabo los preparativos de los fenians para atacar al Canadá en el próximo invierno.

Son completamente inexactos los alarmantes rumores que han circulado acerca de la salud del rey de los belgas. El rey volverá muy en breve a Bruselas.

El periódico «La France» asegura que Mr. Delangle reemplazará a Mr. Dupin en el cargo que este último desempeñaba.

El Sr. D. Camilo Mojon y Llavas, capónigo de la catedral de Menorca, fué uno de los primeros que, al formarse la asociación de Amigos de los pobres se ofreció en el distrito del Hospicio para asistir y prestar toda clase de servicios a los cólicos, a cuyo ejercicio con sus caritativos compañeros se dedicó día y noche con esmerado celo.

Nada es de extrañar en este virtuoso eclesiástico que por actos notorios de beneficencia y caridad en 1835, S. M. le concedió la cruz de comendador de la distinguida orden de Carlos III.

Consignamos con gusto este hecho, pues la conducta de nuestro particular amigo es digna del mayor elogio.

Anteayer se verificó en elace del joven abogado y oficial de Hacienda, D. Juan Piñans Garcia Barzanallana, con la señora doña Patrocinio Lopez del Hoyo, hija del brigadier de artillería de este apellido, recibiendo la bendición nupcial de mano del sabio y virtuoso sacerdote D. Pedro Regalado Ruiz, rector del oratorio del Espíritu Santo, y siendo padrinos el señor brigadier D. Carlos Lopez del Hoyo y la señora doña Dolores Garcia Barzanallana de Piñans.

La novia, radiante de satisfacción y hermosura, ostentaba un precioso vestido royal color perla, adornado de encajes blancos con un rico aderezo de pie-

de suntuosa, sujetando el manto blanco y lo blanco una línea de encajes de azafra.

Asistieron a esta fiesta de familia, entre otras que no recordamos, las de los señores Piñans, Barzanallana, Osa y Barri y algunos amigos de confianza, entre los que se encontraban los señores Rodríguez, Mesa, Calabaza, Martínez Cervero y otros.

A las diez se sirvió un espléndido y delicado refresco, y a las once se retiraron los concurrentes llevando un indeleble recuerdo de la fiesta y amabilidad con que tanto los desposados como el señor brigadier Hoyos y su simpática y bella hija hicieron los honores de la fiesta.

Ayer a la una de la tarde, con asistencia del clero en pleno, se ha verificado el solemne acto de dar posesion al Sr. D. Juan Manuel Montalvan del rectorado de la universidad Central, en cuyo cargo fué repuesto por real decreto de 17 de octubre último.

Después de prestado el juramento y de declararse verificada la toma de posesion, el Sr. Montalvan ha dirigido su voz al claustro para manifestar el placer que sentía al verse colocado al frente de tan distinguido cuerpo; añadió, sin embargo, que el estado de su salud no le permitiría ocuparla mucho tiempo.

Dijo que venia dispuesto a sostener la disciplina escolar, y que sabia poia contar para conseguirlo con la cooperacion de los dignísimos catedráticos y con la sansez de los discípulos.

El Sr. Montalvan, terminó su discurso con las siguientes frases:

«Mi reposicion significa que el gobierno aprueba de un modo público y solemne la conducta estrictamente legal que observé en determinadas circunstancias, y que ya merecí en su tiempo la aprobacion general; significa su propósito firme de mantener la amplia libertad que debe tener el profesor en la exposicion de sus doctrinas científicas, mientras no se opongan a la religion, a la monarquía constitucional y a las instituciones liberales que son las bases de nuestra sociedad política. El gobierno a su vez puede estar seguro, como yo lo estoy de interpretar fielmente en esta parte los sentimientos de mis dignos compañeros de que los catedráticos de la Universidad Central no faltarán a sus sagrados deberes en el desempeño de su cargo, y de que cualesquiera que sean las opiniones que profesen fuera de este recinto, no olvidarán jamás lo que se deben a sí mismos, lo que exige su posicion, ni los juramentos que prestaron al recibir su noble investidura.»

Parece indudable que uno de los candidatos para diputado a Cortes por Madrid, que votará los amigos de la union liberal, es el Sr. Ruiz Pastor.

Los Sres. D. Juan D. Ria, D. José Chaves, D. Antonio Navarro y D. José Chaves, se han ido a Madrid para ser oídos por el tribunal de comercio de Valencia, que ha de renovarse en 1.º de enero próximo.

Parece que en ayer se escribió al duque de la Victoria para que, como pres dente del comité central progresista designe el punto en que bajo su presidencia se reúna dicho comité central, exceptuándose Madrid y Logroño, para discutir y firmar el manifiesto que el partido progresista ha de dar al país justificando su actitud electoral. Si como se teme, el duque de la Victoria persiste en permanecer abstraído de la política activa, esta conducta puede tener resultados importantes respecto a la jeatura del partido.

Ayer tarde recibimos el importantísimo DESPACHO TELEGRAFICO siguiente: Londres, 13.

Ha terminado completamente la insurreccion de Jamaica. Esta debía haber estallado para Navidad, pero algunos negros impacientes precipitaron el movimiento que debía estallar simultáneamente en todos los puntos de la isla.

El haber abortado la insurreccion ha hecho que sea dominada instantáneamente. Todos los jefes de los insurrectos han sido fusilados.

El tren-correo que salió de Cádiz el 12, chocó con algunos wagoes de otro tren que desprendiéndose de la máquina que los arrastraba retrocedieron por la vía. Los viajeros solo sufrieron algunas contusiones sin gravedad.

Las avenidas han ocasionado nuevos desperfectos en la línea férrea de Manzanares a Córdoba. En el kilómetro 21, el Guadalquivir ha socavado la vía, que peligraba hundirse, pero se ha habitado otro paso que se atraviesa con precaucion. Las aguas han destruido el puente de madera sobre el mismo rio entre la estacion de Palma y el pueblo del mismo nombre, quedando cortada la comunicacion. La estacion de Almuradiel ha sufrido bastantes desperfectos y en general toda la línea que atraviesa Sierra Morena.

Nos escriben de Bruselas que el rey Leopoldo de Bélgica se encuentra hoy tan perfectamente en salud como nunca; a pesar de su avanzada edad pasa ahora los dias cazando en su posesion de las Ardenas.

En las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido ninguna invasion del cólera, ni aun sospechosa, en esta capital.

Como este beneficio se ha repetido ya algunos dias, puede considerarse terminado el influjo del cólera en esta corte, y dejamos por lo tanto de ocuparnos de este asunto.

De los despachos recibidos ayer, la correspondencia indica, a las nueve de la noche, en la Península una de 18 grados centígrados en Tarifa, y la mínima de 3, en Burgos.

El cielo estaba cubierto o casi cubierto en casi todas las capitales de provincia, y despejado en Valencia y Barcelona.

Ayer ha continuado el comité progresista ocupándose de la cuestion de retiro de Lugo.

El acta de Lugo ha sido aprobada y admitido como representante el Sr. Gutierrez Campoamor.

Han hablado a favor de la lucha el Sr. Ruiz Zorrilla, y por el retraimiento el Sr. Sagasta.

A las seis y cuarto quedaba en el uso de la palabra el general Prim, combatiendo enérgicamente el retraimiento.

No se ha comunicado orden para que se declare limpio el puerto de Cartagena porque hasta el martes no se ha recibido en el ministerio de la Gobernacion el parte de haber desaparecido completamente el cólera. Además el gobierno se ve obligado a proceder con prudencia porque existen todavía algunos casos en todos los pueblos de la provincia de Murcia. Por lo demás creemos que el gobierno procurará dar la orden tan pronto como crea posible.

La Sociedad Económica Matritense, que continúa con afán ocupándose de las cuestiones de interes general, ha dispuesto pasen a las secciones respectivas las quince Memorias que se han presentado optando a varios de los puntos que abraza el programa del concurso de premios de este año; y promulgados sus nuevos estatutos en la sesion última, el sábado inmediato se resolverá la forma de verificar las secciones próximas, que ya deben celebrarse con arreglo a los estatutos reformados.

Segun El Pabellon Nacional, el proyecto de rebajar el 10 por 100 a todos y cada uno de los que por cualquier clase ó concepto poseen haberes personales del Tesoro, es cuestionable si puede ó no llevarse a efecto por lo que el clero se refiere, en atencion a que sus dotaciones están señaladas en virtud de un pacto celebrado con la Santa Sede.

El primer extremo de la rebaja del 10 por 100 no debe ser cierto, ó al menos no creemos que se hayan hecho indicaciones algunas en el Consejo de ministros. Por lo demás, estamos conformes con el periódico que de esto se ocupa hoy, en que en efecto son exigidas las dotaciones del clero parroquial, y grandes sus servicios, circunstancias que tiene muy presente el señor ministro de Gracia y Justicia.

Se comprende el motivo que la llevaba a esta lectura.

—¿Mistress Craighton? dijo el bengali con tono misterioso.

—Yo soy, respondió Cecilia, ¿qué me queréis?

El bengali le enseñó la canasta poniendo un dedo sobre sus labios.

—De parte de Bartell, se iba, dijo.

«Vive», pensó la pobre joven.

En el primer arrebato de su alegría lo olvidó todo y se lanzó al bengali. Este le entregó la canasta y se ausentó con singular presteza.

La tapadera de la canasta estaba atada con ligaduras formando inextricables nudos. Cecilia corrió a tomar unas tijeras. En el momento en que empezaba a cortar las ligaduras, Craighton que lo habia oido todo, saltó del lecho y se precipitó sobre la canasta, que arrancó de manos de su esposa.

Rompió la última ligadura é hizo saltar la tapadera.

—Frutas, dijo con aire burlon enseñando las que llenaban la canasta. Veámos lo que hay debajo.

De pronto retiró la mano exhalando una imprecacion y dejando caer la canasta. Acababa de ser mordido por una serpiente pluma; tres de estas terribles animales saltaron de la canasta y rodaron sobre la alfombra.

Cecilia exhaló un grito de terror y corrió a su marido; éste la rechazó brutalmente; ella tiró de la campanilla con todas sus fuerzas llamando en su socorro.

Dos de los reptiles, reanimados por el calor de la estancia empezaron a agitarse en todos sentidos y a arrastrarse hacia el lecho sobre el que acababa de arrojarlos el capitán con un cortaplumas en una mano y un frasco de flegón en la otra. Mistress Craighton se precipitó delante de las serpientes, sin mas armas que el mango de un punkah. Afortunadamente para la pobre joven le llegó socorro.

Atraído por los gritos de Cecilia y por el sonido de la campanilla, Fitz-Wall se lanzó a la estancia seguido de dos criados. En un segundo el mayor vio lo que pasaba. Se puso delante de Cecilia, le arrancó el mango del punkah y del primer golpe aplastó la cabeza de la serpiente que tenía mas cerca. El otro reptil que estaba aun entorpecido, se lanzó sobre el viejo oficial, y le mordió una pierna. Por fortuna Fitz-Wall, que iba a montar a ca-

ballo, llevaba botas cuyos pliegues no pudieron trasladar los dientes del reptil. Fitz-Wall le aplastó la cabeza con el tacón al mismo tiempo que Cecilia lo partía en dos con el mango de otro punkah.

Tony habia hecho justicia ya al tercer reptil que aun estaba adormecido.

Corrieron a Craighton. Este acababa de dilatarse la mordedura del reptil con el corta-plumas, y la cicatrizaba con écali. Tony partió a toda prisa a buscar al médico. Cecilia y el mayor quisieron prestar sus servicios a Craighton entregado a una terrible cólera. Este les rechazó colmándoles de injurias y maldiciones. La pobre joven que intentaba ayudarle a vendar la mano herida, recibió un puñetazo en el pecho que la hizo caer de espaldas en la alfombra.

Sin la posicion en que se encontraba el capitán, Fitz-Wall le hubiera hartado de golpes; tal fué su indignacion por esta brutalidad. Viendo que Cecilia queria aun volver al lado de su marido, el mayor la cogió por el brazo y la retuvo por fuerza. En el mismo instante, un tercer personaje entró corriendo en la habitacion: Tarlesby, que acababa de apansarse del caballo y cuyos vestidos cubiertos de polvo atestiguan un largo viaje. En dos palabras, estuvo al corriente de lo que pasaba.

—¿Tenéis alguna noticia de Bartell?

—Ninguna, desgraciadamente, respondió Tarlesby; el mismo Walkstowa ha renunciado ya a buscarle. Ni una señal, ni un indicio.

De pronto se dió un golpe en la frente. —¿Cuáles son los criados que han visto al indio que ha traído la canasta? preguntó al mayor.

—Tony y Stonaghur.

—¿Me permitís llevarles?

—Sin duda.

—Que ensilen en el acto tres caballos, continuó Tarlesby dirigiéndose a un lacayo. Adios, mayor, continuó teniendo la mano al viejo oficial, en cuyos brazos puso a Cecilia que se habia arrojado llorando al cuello de su cuñado. Vedad por ella.

—Os lo prometo, dijo Fitz-Wall.

—Sobre todo, no la dejéis acercarse a Craighton; la mataría.

—¿A dónde vais, Tarlesby? preguntó la joven fijando sus inquietos ojos en el semblante de su cuñado.

—A buscar a Bartell, adios. Mayor, vuestros criados, ¿tienen armas?

—Si; tomad además todo lo que necesitéis. Mi khansamman os va a acompañar y dar órden de que se os obedezca como a mí.

Cinco minutos después, Tarlesby, seguido de Tony, de Stonaghur y dos lacayos, se alejaba al galope de Medwainah.

XXIII.

La meseta del Tohannah.

En el curso de este relato hemos empleado las palabras pindarris, theels y dacois para designar las hordas de bandidos que asolan ciertas comarcas del Indostan.

En efecto, estas se componen de estos tres desiertos reunidos. Los theels, que traen su nombre de una tribu de montañas, tienen a la vez algo del pick pocket inglés y del ladrón de caminos. Los dacois se parecen mas a los ribbon-men de Irlanda, y sobre todo a nuestros antiguos incendiarios. La mayor parte de ellos son labradores ó artesanos, que obligados por la miseria ó por la pereza se asocian primero para robar las casas vecinas y concluyen por formar bandas muy numerosas. Los pindarris, bandidos organizados militarmente, recuerdan las compañías francas que desolaban en otro tiempo el Mediodía de la Francia, y que no contentos con robar é incendiar las casas aisladas y las aldeas, llevaron su audacia hasta atacar los castillos y ciudades.

Gracias a los interesantes esfuerzos de la compañía, los pindarris propiamente dichos, han desaparecido casi completamente de la India inglesa. Las numerosas hordas de dacois y las bandas de theels que aun aparecen de tiempo en tiempo, sobre todo en los momentos de hambre y calamidades públicas, no son mas que una plaga momentánea. Algunos meses bastan para dispersarlos, mientras que antes todo lo que se podia conseguir era hacerles cambiar de lugar. El dacolitismo, último vestigio de los thugs y pindarris, subsistirá mucho tiempo aun, alimentado por la pereza y la miseria, y protegido tanto por la supersticion como por el odio del asiático vencido contra el europeo vencedor.

Un territorio inmenso, bosques dilatados, pantanos y junqueras inextricables, espacios completamente desiertos;

y otras diversas particularidades geográficas se reúnen a las circunstancias políticas y religiosas para prolongar la duracion de la lucha entre el brigandaje y las fuerzas de la compañía. Las bandas de dacois que mandaban Jotha Monjee y Dukazin ó Fatima Bohun (porque llevaban los dos nombres) era la mayor organizada de todas las que infestaban entonces el Indostan.

Bravo, vigoroso, activo y astuto Jotha Monjee aprovechaba la experiencia del viejo ciego cuyos proyectos ambiciosos se acordaban admirablemente.

Desde el matrimonio del mal con la hija del descendiente de Nana-Farnuwes, sus intereses que se habian hecho comunes, les unian estrechamente. Si Fatima Bohun sabia servirse diestramente del prestigio de raza y de la religion para entusiasmar a los indios, su yerno era el único, tanto para dirigir una expedicion como para entenderse, respecto a los intereses de sus compañeros, con los numerosos encubridores que, en todo el Indostan, reciben, disfrazan y venden los objetos robados.

La constante presencia de Dhurramtoor, el venerado sangassy de Pojalei, daba tambien a la banda cierta importancia religiosa cuya influencia era grande en las poblaciones.

Verdadero judío errante, sin cesar ni por montes ni por valles, el viejo fakir no se presentaba sino en las grandes circunstancias, y sobre todo en las reuniones solemnes, ó en las misteriosas ceremonias con que se consagraban a la feroz Kali las siniestras hazanas realizadas por los dacois.

Aunque él queria ser el principal móvil de la asociación, los jefes solo le miraban como un medio para realizar sus proyectos de ambicion y fanatismo.

Mientras que las demandas acababan a los indios, evi ando siempre todo conflicto con los europeos, cuya venganza temian, Jotha Monjee y Fatima Bohun buscaban con preferencia las expediciones dirigidas contra los feringhees.

Habian comprendido que robando continuamente a sus compatriotas, concluirian por perder el afecto de las poblaciones y por hacerse odiosos a toda la comarca. Por el contrario, atacando a los ingleses, conseguian la doble ventaja de aminorar el prestigio, que protegía mas aun que las armas el poder de los europeos.

Por otra parte esperaban que estos,

